

表彰先进 献礼第40个教师节

本报讯(记者 郑洁)9月6日,八公山区隆重举行庆祝第40个教师节暨第五届“八公山名师”表彰大会,对第五届“八公山名师”进行表彰,并向辛勤耕耘在教育战线上的广大教师和教育工作者致以节日的问候。

“……您的教诲如滴滴春雨,滋润着学生的心田;您的关怀似融融春风,吹燃了生命的火焰……”会上,少先队员们深情朗诵献词,为教师们送去节日的祝

福。随后,会议宣读了第五届“八公山名师”表彰决定,为获得荣誉称号的优秀教师进行了颁奖。

“能被评第五届‘八公山名师’我十分高兴,同时也感觉到肩上担子的重要。在今后的教育教学过程中,我还要不断学习,及时更新教育教学理念,努力提升自己,继续为八公山区教育事业贡献我应有的力量。”八区二小教师王丹丹说道。

发挥创意 给书穿上美丽的衣裳



本报讯(记者 郑洁 摄影报道)9月5日下午,淮南文汇学校小学部开展“创意包书皮,书香满校园”活动,组织一至六年级学生用纸包书皮,发挥创意,自己动手为新课本穿上“新衣裳”。

在老师的指导下,同学们化身“小小设计师”,分组合作、互相帮助,一张张纸在一双双巧手的精心裁剪、粘合下,变成了书本美丽的“衣裳”。随后,同学们在

包好的书皮上,粘贴绿色树叶、绘制美丽图案等,将书本变成一个个艺术品。

该校小学部二年级学生程果果说:“这样的书皮,既环保又美观,过程仪式感满满,真的很有趣。”此次活动的开展有效培养了同学们的环保意识和动手实践、创新能力,感受到了劳动的乐趣,收获到动手实践的成果,养成了爱惜书本的好习惯。

开学首周 系列送法活动进校园

本报讯(记者 查嘉琪 通讯员 赵春)为进一步提高青少年学生自我保护能力,增强法治观念和安全意识,开学第一周,田家庵区司法局走进辖区学校,为学生们带去法治教育活动。

安成司法所:

开学第一课 送法进校园

9月5日下午,安成中心小学法治副校长、安成司法所所长来到学校开展“开学第一课 送法进校园”——做知法守法用法的好少年主题法治宣传活动。

活动开始,法治副校长通过提问“什么是法?”引导同学们说出自己对法的认识,再通过实际案例让同学们对法有了新的理解。随后,以案说法,教育引导同学们如何守法、用法,最后带领同学们进行了宣誓。同学们认真聆听,积极参与互动,取得了良好效果。

史院司法所:

“平安校园 反校园暴力”法治课开讲

9月5日,史院司法所联合史院派出所邀请村法律顾问王敏谦律师在史院中心小学开展“平安校园,反校园暴力”——讲好开学第一课法治活动。活

动中王敏谦结合鲜活的案例,通过生动诙谐的语言为学生讲解《未成年人保护法》中的相关内容,并对社会主义核心价值观进行了详细解读,为正处于塑造三观时期的学生们树立正确的人生观、价值观打下基础。整个普法过程轻松欢快,充分激发了学生们对于法律知识的学习热情,不仅开阔了眼界,学到了更多的法律知识,还提升了自我保护意识。

田家庵区社区矫正大队:

携手安全教育 共筑安全防线

9月5日,田家庵区社区矫正大队工作人员前往田五幼前锋园开展“法治副校长”进校园活动。

法治副校长以“安全行为习惯养成”为主题,从校园欺凌、网络安全、交通安全、防溺水、防火防电等多个方面入手,通过真实案例剖析,让师生们深刻认识到安全无小事,防范需时刻警惕。

系列活动让学生们对法治有了更加全面和深刻的认识,进一步增强了各校师生的法治观念和安全意识,为创建平安、健康、和谐的校园环境奠定了坚实的基础。

主打一个好记又好写

这届小学新生流行取名带个“一”

“2024级东南大学新生报到,来了22个‘子(梓、紫)涵’”的消息,在开学季吸引了很多人的眼球。那么,今年南京小学一年级新生名字又流行什么?记者从南京部分学校了解到,今年新生取名字流行“一”,主打一个简单,好记又好写。此外记者在调查中发现,新生中还有一些很特别的姓氏,由朔道、宛秋、公维肖、拾志豪、独昕霖……你听过几个?

“一”成这届小学新生取名热词

樊一晗、王一夫、邓恒一、方一澄、汤一苒、韦一杭、伍一晗、王一朵、李一诺、金璇一、蔡一晨、卢一菲、黄卓一、丁一笑……“我发现今年的新生家长喜欢用‘一’取名,简单好写,考试写名字还节省时间。”南师附中江宁分校一年级的年级主任王靓一口气给记者报了14个带“一”的同学名字,“全年级有600多名新生,叫‘zi涵’的只有一个人,‘梓’‘涵’确实没有那么热了。”

南外雨花国际学校有位一年级新生,名叫“熊家桢(xíng)”。孩子妈妈许女士告诉记者,她和丈夫都是中医,孩子名字跟中医穴位相关。“桢”为古时候“五输穴”之一,意思是经脉之气到达桢穴时,已慢慢形成小小的气流。“桢主身热”,流经桢穴的气流虽小,但这个穴位可以治疗热证,发挥自己的独特作用。另外,“桢”字为上下结构,上为二火,下为一水,是取自阴阳五行中水火既济之意,希望熊家桢同学在成长中心身和谐。

双胞胎谐音“不离不弃”

南京江北新区高新实小一年级新生中有一对双胞胎,名字叫“钱莫黎”“钱莫启”。

双胞胎的妈妈柏女士告诉记者,兄弟俩的名字谐音是“莫离莫弃”。“孩子7个多月的时候,弟弟胎盘发育不好,情况比较危险,为了保住弟弟,我们提前剖腹产。出生后,弟弟住保温箱住了一个多月,哥哥也住了20多天。兄弟俩的名字一方面表达父母对他们的不离不弃,另一方面也希望他们两人能够相互扶持,相亲相爱。”

南京江北新实还有一位新生秦涓尘,取自古诗“渭城朝雨浥轻尘”,很有意境。秦涓尘爸爸告诉记者,希望孩子可以像朝雨浥湿轻尘一样,一点一点温和地成长,去旧迎新、青出于蓝。同时秦涓尘谐音情义诚,希望他有情有义,做一个真诚的人。

由朔道、独昕霖……来报到

由朔道、宛秋、公维肖、拾志豪、独昕霖……记者了解到,今年南师附中江宁分校的新生名字中出现了一些特别的姓名,对于很多人来说还是第一次听到。

宛秋妈妈告诉记者:“我家宝贝随我姓宛,爸爸姓邱,所以给宝宝取了个谐音字‘秋’,跟‘晚秋’

正好谐音。当时觉得这个名字一是容易让人记住,二是感觉名字也比较有意境。”

由朔道妈妈表示,“因为孩子的姓氏是自由的,就希望孩子能够无忧无虑、逍遥自在,同时充满朝气与活力,因此选了‘朔’和‘道’。‘道’放在后面,与姓氏呼应,‘朔’放在中间,全名寓意始终快乐,保持希望和朝气。”

独昕霖妈妈告诉记者,“独”这个姓氏起源于北魏鲜卑独孤部落,以部落命名为“独孤”氏。历史上独孤家族出过四位皇后,北魏孝文帝汉化改革后,独孤姓简化为“独”字或刘字。“昕,日将出也,寓意美好光明的品德,性格善良阳光,未来光明。霖,雨字下是两个‘木’字,孩子姐姐小名叫‘木子’,寓意着姐妹俩像两棵小树木一样,在阳光和雨水滋润下健康成长,希望有一天能成为参天大树。”

公维肖爸爸则介绍,“公”姓源于上古周朝时期,鲁国的君主鲁定公,两个侄儿一个叫衍一个叫为,封为公爵,称为公衍、公为。“公”其实是当时封的爵号,公衍、公为的后代就以祖上爵号为姓,世代相传姓公。“衍”和“为”也成了家谱里规定的两代辈分,家谱中规定的辈分循环使用,“为”后来也演绎成了“维”。“我家先有的姐姐,比弟弟大6岁,按照家谱只取单名妙字,叫公维妙。弟弟出生之后就叫公维肖。维妙维肖也同惟妙惟肖,是一种文化的传承和美好寓意的传达。”

拾志豪妈妈告诉记者,拾姓,明太祖朱元璋赐姓。拾姓后人世居江苏徐州拾屯至今,中国台湾、中国香港,包括海外华人中的拾姓均出于此。给孩子取名志豪,是希望他成为一个志气豪迈、豪爽坦荡的男子汉。

意境优美的名字让人印象深刻

南师附中江宁分校小学部学工处副主任潘虹表示,一般来说,有三种名字给人印象深刻。第一是意境优美,例如宛秋,一眼看到这个名字,瞬间脑子里就闪出歌曲《晚秋》的旋律。今年新生中,还有知微、云汐、妙青,让人读起来就有曼妙画面;第二是简洁直观,取名三个字的家庭占大多数,偶尔出现的两个字名字,如果意思简洁、愿景美好的话,能让老师留下深刻的印象,比如苑璟;第三是姓氏罕见,比如今年学生姓名中出现了拾、独、皮、糜、咸,老师会觉得好奇,愿意去读。

“姓名不仅是个体的标识,更是伴随一生的符号。孩子,是一个家庭的希望,大部分中国家庭都非常重视为孩子起名这件事,每一个名字,都承载着家族的期望与祝福。作为老师来说,还是希望家长尽量避免生僻字和难读字。如:铤、理、杳、鏊等。”

来源:扬子晚报